
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

23.05.2023 
 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Bürgermeister Ansgar Mertens 
 
 
 
Sitzungsort: Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende:  20:09 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Haupt- und Finanzausschuss beschlussfähig ist. Er weist auf die 
Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Bürgerantrag zur Aufhebung der Festsetzung eines Entgelts für die kulturelle Nutzung 
städtischer Räumlichkeiten durch ehrenamtlich tätige Vereine und Initiativen 
Vorlage: FB 4/956/2023 

 2. Bürgerantrag zur Erstellung einer Baumschutzsatzung für die Stadt Lüdinghausen zum 
Schutz von Bäumen und Hecken sowie eine Zukunftsstrategie für die städtischen Bäume 
Vorlage: FB 3/706/2023 

 3. Bürgerantrag zur Ergreifung von Maßnahmen zur Vermeidung von Vogelschlag an 
Glasflächen an bestehenden Gebäuden und Vorgaben zur Verwendung von Vogelschlag 
verhütendes Glas bei zukünftigen Bauvorhaben 
Vorlage: FB 2/321/2023 

 4. 1. Änderung der Satzung der Stadt Lüdinghausen über die Erhebung von Beiträgen nach 
§ 8 KAG für straßenbauliche Maßnahmen im Innenbereich vom 19.12.2012 
Vorlage: FB 3/673/2023 

 5. Hauptsatzung der Stadt Lüdinghausen 
Vorlage: Stb./235/2023 

 5.1. Hauptsatzung der Stadt Lüdinghausen 
Vorlage: Stb./235/2023/1 

 6. Mitteilungen 
 7. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 8. Vorschlagsliste für die Wahl der Haupt- und Hilfsschöffinnen und –schöffen für die 
Strafkammern (Landgericht) und Schöffengerichte (Amtsgericht) 
Vorlage: FB 4/953/2023 

 9. Vorstellung von Bewerbern/Bewerberinnen für die Stelle des/der Beigeordneten 
Vorlage: Stb./250/2023 

 10. Mitteilungen 
 11. Anfragen 
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Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Bürgerantrag zur Aufhebung der Festsetzung eines Entgelts für die 

kulturelle Nutzung städtischer Räumlichkeiten durch ehrenamtlich tätige 
Vereine und Initiativen 
Vorlage: FB 4/956/2023 

Stv. Höring erklärt sich für befangen und nimmt im Zuhörerbereich Platz. 
 
Stv. Schäfer merkt an, dass er die Beratung aufgrund der Nutzungsgebühren im Haupt- und 
Finanzausschuss sehe.  
 
Stv. Havermeier teilt mit, dass grundsätzlich die Vereine betroffen seien und ebenfalls eine 
Beratung im Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport denkbar sei. 
 
Stv. Lützenkirchen schließt sich den Ausführungen von Stv. Havermeier an.  
 
Bürgermeister Mertens erläutert, dass der Begriff „kulturelle Veranstaltungen“ weit zu fassen 
sei und die grundsätzliche Thematik im Ausschuss für Bildung und Kultur beraten werde. 
Anschließend würden die Nutzungsgebühren je nach Beratung am Ende des Jahres im 
Haupt- und Finanzausschuss beraten.  
 
I. Beschluss: 
Der Bürgerantrag wird zuständigkeitshalber an den Ausschuss für Bildung und Kultur zur 
Beratung verwiesen. 
 

Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 1 

 
 
TOP  2) Bürgerantrag zur Erstellung einer Baumschutzsatzung für die Stadt 

Lüdinghausen zum Schutz von Bäumen und Hecken sowie eine 
Zukunftsstrategie für die städtischen Bäume 
Vorlage: FB 3/706/2023 

Im Einvernehmen mit dem Gremium übergibt Bürgermeister Mertens dem Antragsteller das 
Wort. Der Antragsteller begründet seine Anregung gem. § 24 Gemeindeordnung Nordrhein-
Westfalen.  
 
I. Beschluss: 
Der Bürgerantrag wird zuständigkeitshalber an den Ausschuss für Umwelt, Bauerschaften, 
Klima und Mobilität zur Beratung verwiesen.  
 

-einstimmig- 
 

 
TOP  3) Bürgerantrag zur Ergreifung von Maßnahmen zur Vermeidung von 

Vogelschlag an Glasflächen an bestehenden Gebäuden und Vorgaben zur 
Verwendung von Vogelschlag verhütendes Glas bei zukünftigen 
Bauvorhaben 
Vorlage: FB 2/321/2023 

Im Einvernehmen mit dem Gremium übergibt Bürgermeister Mertens dem Antragsteller das 
Wort. Der Antragsteller begründet seine Anregung gem. § 24 Gemeindeordnung Nordrhein-
Westfalen.  
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I. Beschluss: 
Der Bürgerantrag wird zuständigkeitshalber an den Ausschuss für Bauen, Planen und 
Stadtentwicklung zur Beratung verwiesen.  
 

-einstimmig- 
 

 
TOP  4) 1. Änderung der Satzung der Stadt Lüdinghausen über die Erhebung von 

Beiträgen nach § 8 KAG für straßenbauliche Maßnahmen im Innenbereich 
vom 19.12.2012 
Vorlage: FB 3/673/2023 

Frau Trudwig erläutert den Tagesordnungspunkt und steht dem Gremium für Rückfragen zur 
Verfügung.  
 
Auf Nachfrage von Stv. Schäfer und Stv. Havermeier erklärt Frau Trudwig, dass die Kosten 
für den Austausch des Straßenunterbaus im 1. und 2. BA in den beitragsfähigen Aufwand 
einzurechnen sind. 50 % der beitragsfähigen Kosten werden über das 
Landesförderprogramm Straßenausbaubeiträge gefördert. Diese Förderung ist vorrangig 
anzuwenden und geht den bereits bewilligten Städtebaufördermitteln (Förderquote 100 %) 
vor. Aufgrund der aktuellen Rechtsprechung sind (statt wie bisher in der Satzung für 
Hauptgeschäftsstraßen geregelten 60 %) nur noch 50 % der beitragsfähigen Kosten 
förderfähig. 
 
An der Beratung beteiligt sich auch Stv. Möllmann.  
 
I. Beschluss: 
Dem Rat wird empfohlen, die 1. Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen 
nach § 8 KAG für straßenbauliche Maßnahmen im Innenbereich vom 19.12.2012 zu 
beschließen. 
 

-einstimmig- 
 

 
TOP  5) Hauptsatzung der Stadt Lüdinghausen 

Vorlage: Stb./235/2023 
TOP  5.1) Hauptsatzung der Stadt Lüdinghausen 

Vorlage: Stb./235/2023/1 
Bürgermeister Mertens ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Frau 
Südfeld; diese erläutert die wesentlichen Änderungen in der Hauptsatzung.  
 
Stv. Grundmann stimmt dem Verwaltungsvorschlag zu und erkundigt sich nach der 
finanziellen Ausstattung für den Seniorenbeirat und den Inklusionsbeauftragten. 
Beigeordneter Kortendieck erklärt, dass sowohl dem Seniorenbeirat als auch dem 
Inklusionsbeauftragten Sachmittel zur Verfügung gestellt werden. 
 
Auf Nachfrage von Stv. Möllmann erklärt Bürgermeister Mertens, dass die 
Entschädigungsverordnung für den Verdienstausfallersatz derzeit einen Höchstbetrag von 
84,00 € vorsehe.  
 
Stv. Havermeier schlägt vor, dass im § 9 Abs. 7 des Entwurfes der Hauptsatzung im zweiten 
Satz das Wort „soll“ durch „kann“ ersetzt werden könne. Bürgermeister Mertens stellt die 
Entscheidung anheim.  
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Stv. Lützenkirchen und Stv. Grundmann beantragen, dass der Tagesordnungspunkt im Rat 
beschlossen werden solle. Aufgrund der nachgesendeten Unterlagen sei eine Vorberatung 
nicht möglich.  
 
Stv. Möllmann merkt an, dass die Änderungen überschaubar seien. 
 
Im Einvernehmen mit dem Gremium wird der Entwurf der Hauptsatzung der Stadt 
Lüdinghausen zur Kenntnis genommen. 
 
I. Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die der Sitzungsvorlage beigefügte Hauptsatzung 
der Stadt Lüdinghausen zur Kenntnis.  
 
 
TOP  6) Mitteilungen 
Bürgermeister Mertens teilt mit, dass am Samstag, den 20.05.2023, Wilhelm Graf von Wedel 
(1837-1912) und Josef Holtermann (1935-2016) innerhalb eines Festaktes gewürdigt worden 
seien. Die Ehrenbürger der Stadt Lüdinghausen seien nun mit einem Gemälde im 
Kapitelsaal zu finden.  
 
 
TOP  7) Anfragen 
-keine- 
 
 
Bürgermeister Ansgar Mertens beendet den öffentlichen Teil der Ratssitzung um 18:20 Uhr. 
Daraufhin verlassen die Öffentlichkeit und die Vertreter der Presse den Sitzungssaal. 
 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Bürgermeister Ansgar Mertens 
Vorsitzender 

Theresa Südfeld 
Schriftführerin 
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Anwesenheitsliste 
 

zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
 
der Stadt Lüdinghausen am 23.05.2023 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Austrup, Anke  

Bartsch, Ingeborg  

Holz, Anton  

Höring, Volker außer TOP 1 

Möllmann, Bernhard  

Schmidt, Knut  

Schulze Uphoff, Theo  

Steinkamp, Lena  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Grundmann, Eckart  

Lützenkirchen, Christoph  

Reichmann, Lars  

Vogel, Melanie  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Niko  

Havermeier, Dirk  

Holtrup, Johanna  

 FDP-Fraktion 

Schäfer, Gregor  

 von der Verwaltung 

Epping, Dominik  

Heitkamp, Armin  

Kortendieck, Matthias  
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Pieper, Michael  

Südfeld, Theresa  

 
 
Entschuldigt: 
 

 CDU-Fraktion 

Kleinert, Matthias Vertretung durch Frau Austrup 

Schnittker, Alois  

 SPD-Fraktion 

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

Vertretung durch Herrn Havermeier 

 FDP-Fraktion 

Draken, Daniela Vertretung durch Herrn Schäfer 
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